

上海市“双十佳”养老服务明星今晚接受表彰，他们畅谈“上岗第一天”的服务心得——

# 做有心人，“问”过上岗第一关

7年前，上海启动居家养老服务试点，3年前开始在全市推行，截至今年9月底，上海的居家养老服务员达到了2.7万人，为12.7万名老人提供服务。今晚，“九九关爱”大型重阳敬老日活动将为第四届上海市“双十佳”服务明星颁奖，首次评选出的“居家养老服务明星”格外引人关注。

“明星”们都相信：一个好的开始就是成功的一半。那么，他们上岗的“第一天”是如何度过的？

## 学理发“一夜出师”

“40岁之前我种地，以后在厂里打工，3年前，我成了居家养老服务员。干这行，是因为我天生就喜欢做家务。”46岁的季永新是居家养老服务员中为数不多的男性，103岁的周老太是他的第一位服务对象。

季永新早就听说，周老太不一般，会讲英语、法语，只是脾气大了点，“第一天上门，我心里惴惴的。”

进了家门，季永新发现周老太的头发很久没理了。老太说出门不太方便，懒得收拾。季永新赶紧说自己会理发，“其实我根本不会，可我太想做居家养老服务员了。”

老太说：“好，理发等一两天可以，等十天半个月也行。”“明天我就帮你理！”季永新答应完就十万火急赶回家找后援团去了。

“你就先剪剪我的头发吧。”亲娘很乐意帮儿子做“理发实验”，懂理发手艺的媳妇就在一旁做教练。第二天，一夜出师的季永新帮周老太理发，七八个邻居围着看。理完了，邻居们都说这人手艺还不错。老太太照镜子，笑眯眯地留下了季永新。

## 4位老人各有需求

“第一天做助老服务员，我就跑了4户人家。”48岁的潘秀红曾当过14年代课教师，3年前，听说有居家养老服务员培训，就报名参加，不久通过了上岗培训。

她照顾4位老人。其中2位“人瑞”级老人，躺在床上不能说话不能动，潘秀红主要照料他们的饮食；其余两位，一位是“五好家庭”的老奶奶朱老太，还有一位是抗美援朝战士徐老爷子。4个人分散住在南汇区的马厂、陈店和海关3个村子，“服务半径”接近2公里，“离得远没关系，我跑快点。关键是要摸准每个人的需求，才好服务到位。”

第一天见面，徐老爷子说，4个女儿都出嫁了，能来个闺女蛮好，你干家务准是一把好手。“好，我保证窗明几净。”潘秀红说。以后就这么做，老爷子果然很满意。

朱老太93岁了，人很文气，她说自己家没什么家务，不过，平常儿子媳妇不在家，就想跟人聊聊天。“这话我记住了。”潘秀红说，从此，她成了朱家的“主力陪聊”。

## “老人健忘别较真”

“第一天见石老太很亲切。”<sup>37</sup>

岁的吴平香说，3年前，一进家门，老太就乐呵呵拉着她的手问长问短。

“可没过多久，我就觉得有点不对劲了。”吴平香说，老太才问过的事，过一会儿，就又问开了，“我明白，90多岁了，到这个岁数，一般人都是有点健忘。”

既然老太太记性不好，那以后凡事都别跟她较真，只要她高兴就行。没过几天，周老太很伤心，她说最喜欢的黑毛衣不见了，问吴平香见到了没有。“我告诉自己别解释，解释也没用，倒让她不高兴。”吴平香安慰老人，别急，明天会有一件新的黑毛衣。当天，吴平香就去给老太买了新毛衣。老太穿上了新毛衣，高兴得像个小孩子。

3年里，发生了很多“健忘”的故事，吴平香跟老太还是相处得很好。“老人健忘，你就别较真。”吴平香说，这“第一守则”她第一天就记住了。

本报记者 姚丽萍



新民随笔

## 如此敬老？

鲁哲

昨天，听说了一个小故事。小学生小阳的奶奶平生第一次“享受”孙子的捶背，却被捶得心里很不是滋味。原来，重阳节到了，老师要求学生回家“开展一次敬老活动”。这项作业怎么检查？老师要求交上照片，以照为证。

小阳回到家，吃晚饭的时候第一次给家人盛了一回饭。小阳爸爸没拍下来，小阳极不乐意。吃过饭，小阳叫奶奶坐好，他要给奶奶捶背，“爸爸，你准备好了没有？”他父亲连忙举起相机。“我要捶了。”小阳脸冲着镜头，摆好POSE，拍了一张。小阳停下拳头，跑来看，不满意，于是再捶了捶，又拍了一张。小阳检查了一下照片里自己的表情，满意，敬老活动随即宣告结束。小阳奶奶没觉得自己被“敬”过了，只觉得当了回道具。

有一年重阳节，社会方方面面给老人送温暖。有个敬老院的老人被“浓浓的爱包围着”，一天洗了好几次澡，温暖过头。重阳节一过，一切恢复原样，敬老流于形式。

家里的敬老，难道也止于重阳节前拍张捶背照片了吗？这是不是流于形式？敬老，应是家教的重要部分。现在，有多少家庭还教育孩子吃饭时，长辈没动筷子，小辈不动筷子？有多少孩子记得父母、祖父母的生日？有多少家庭把家里采光最好的房间让给老人住？有多少人结婚后常回家看看白发苍苍的父母？

应该深植在骨髓里、天天要做的事，如果仅变成重阳节仪式化地“开展一次敬老活动”，总让人觉得不是滋味。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]



劳模陪老人游览植物园

今天是上海第20个敬老日。上午9时，南京东路街道劳模工作室陪同老年日托所和社区老人共40余人，来到上海植物园共度重阳佳节。  
本报记者 张龙 摄影报道

发出倡议并招募志愿者  
每月一号，都来敬老

报名咨询热线:400-820-1001

## 倡议书

尊敬的上海市民、读者朋友们：

在农历九九重阳节来临之际，新民晚报社联合上海交大昂立有限公司发出倡议：“每月一号，都来敬老”。

古人云：“老吾老，以及人之老”。尊老、敬老、爱老、助老的美德在中华民族已传承了几千年。上海老年人口占全市人口的20.1%，已进入老龄化社会。在新形势下如何让老年人的生活过得更圆满，成为构建社会主义和谐社会的重要课题之一。当今社会上常有发生的不尊重老人等现象，也促使我们进一步推进和完善敬老工程。

重阳节是我国传统佳节，向来有“老人节”之称。我们在这个特殊的节日提出：“每月一号，都来敬老”，是号召大家每个月的一号，都做一件与敬老有关的事情。打个电话问候老人、扶老人过马路、让座等等，从这些看似微不足道的小事做起，形成尊敬、爱护老人的意识，将“尊老、敬老、爱老、助老”的精神散播到社会的每个角落。

这个倡议不只是让大家逢年过节或者“每月的一号”才去敬老，而是希望大家从每个月的第一天开始做起，每时每刻都将“尊敬老人”放在心上，尊敬、爱护老年人，关心他们的身心健康。

“敬老”，不是一朝一夕就能完成的事业。但是，只要我们从心出发，从“每月一号”做起，将“敬老”长长久久地坚持下去，让我们身边的每个老人都能开开心心过一个愉快的晚年，我们的社会才会和谐圆满。

倡议人：新民晚报社

上海交大昂立股份有限公司

# 99位银发明星走上红地毯

——本市重阳节大型文艺晚会昨晚彩排侧记

家杨洪基用一曲《我和我的祖国》，来抒发老人们对祖国的赤忱之情；蔡国庆和白雪献上一曲《常回家看看》，祖海和老年艺术团等共同演唱《和谐颂》。

最令人感动的是歌唱家魏松，20多天前因车祸受伤的他，虽面部被缝30多针，三处伤口至今尚未痊愈依然红肿，但却带伤登台，向老人们奉献了一曲《老夫老妻》。

## 嫩娘金婚披婚纱

这台晚会中，一些新创作的节目十分感人。小品《过节》取材于“全国道德模范”，普陀区民政局局长曹道云的真实事迹。

滑稽小品《金婚》由沪上名牌的情景喜剧《老娘舅》原班人马演出。由李九松、嫩娘扮演的

老娘舅、老舅妈这对荧屏“恩爱夫妻”，在儿女们、邻居们的欢呼声中庆祝金婚。年过八旬的嫩娘还高兴地披上了美丽的婚纱。

## 真实故事更感人

晚会上，比文艺节目更感人的是真实故事。刘炳权、沈继明、胡连妹、谢明英四位孝老爱亲模范登台，赢得了人们崇敬的目光。

胡连妹是一位退休工人，她十多年默默无闻地照顾和护理多病的公公，被传为佳话。她说：“对于公公来说我是媳妇，对于爸爸来说我是女儿。”

刘炳权的父亲因脑中风瘫痪在床13年，在他和家人悉心护理下，老人竟奇迹般地能拄着拐杖重新走路了。刘炳权说：“儿女孝，父母笑。”

谢明英是铁路上海客运段沪京车队队长，工作十分繁忙，但她承担起孝敬四位老人的重任，并陪他们走完人生最后的道路。她说：“孝敬父母是每一个儿女一生中最大的工程。”

沈继明是上音附中的驾驶员，他替早逝的父母尽孝，肩负起照顾年迈的祖父祖母的重任。他说：“我要替父母完成使命，让老人吃好、住好。”

这些朴实的话语，闪烁着心灵深处大爱无私的光芒。

首席记者 俞亮鑫

补正：本报昨日B1版刊登的“‘姊妹花’重阳送真情，千名本报老年读者将获赠北冬虫夏草”一文中，免费领取电话应为4008203037。